

УЛИЦА И ПЕРЕУЛОК ГАСТЕЛЛО



ГАСТЕЛЛО НИКОЛАЙ ФРАНЦЕВИЧ (1907-1941) – советский военный лётчик, участник трёх войн, командир 2-й эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиационного полка 42-й дальнебомбардировочной авиационной дивизии 3-го дальнебомбардировочного авиационного корпуса Дальнебомбардировочной авиации ВВС РККА, капитан. Погиб во время боевого вылета. Посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Родился в Москве (отец Н.Ф. Гастелло – уроженец Белоруссии). Член КПСС с 1928 года. С 1923 года работал вагранщиком в мастерских Московско-Казанской железной дороги, слесарем на паровозоремонтном заводе в г. Муром, на механическом заводе строительных машин в Москве. В Красной Армии с 1931 года. Окончил Ворошиловградскую школу военных лётчиков (1933). Служил в частях бомбардировочной авиации. Участник боёв с японскими захватчиками на р. Халхин-Гол (1939), советско-финляндской войны 1939-1940 гг. В начале Великой Отечественной войны – командир бомбардировочной эскадрильи 207-го авиаполка 42-й бомбардировочной авиадивизии. Во время нанесения удара по танковой колонне на участке дороги Молодечно – Радошковичи от прямого попадания зенитного снаряда в бензобак самолёт капитана Н.Ф. Гастелло загорелся. Экипаж (лейтенанты, штурман А. А. Бурденюк и стрелок Г. Н. Скоробогатый, стрелок-радист ст. сержант А. А. Калинин) во главе с командиром, предпочитая смерть плену, не покинули самолёт на парашютах. Н. Ф. Гастелло направил горящий бомбардировщик на скопление танков, бензоцистерн и автомашин, в результате взрыва враг понёс большие потери.

Решением Толочинского горисполкома от 29.05.1947г. б/н «О наименовании улиц посёлка станции Толочин» улицам присвоены названия: Вокзальная, им. Гастелло, им. Горького, Заводская, им. Заслонова, им. Калинина, Новая, Первомайская, Октябрьская, им. Черняховского и переулки Калинина, Октябрьский.

Литература:

1. **Бондаренко, В.** За други своя. Герои и подвиги Беларуси / Вячеслав Бондаренко. — Минск : Беларусь, 2022. — С. 49.
2. **Герои Советского Союза** : Краткий биографический словарь в двух томах. Т.1. / Абаев-Любичев ; пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. — Москва : Воениздат, 1987. — С. 315.
3. **Зачислен навечно**: Библиогр.справочник. В 2 кн. Кн 1 (Амбросимо-Ляпота) / сост. А. Д. Зайцев, И. И. Рощин, В. Н. Соловьев. — Москва : Политиздат, 1990. — С. 135.

Интернет-источники:

1. **Гастелло, Николай Францевич** : [Электронный ресурс]. — Режим доступа : https://ru.wikipedia.org/wiki/Гастелло,_Николай_Францевич.
2. **Гастелло, Николай Францевич - Библиотека семейного чтения город Ковров** : [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <https://libfamily.jimdofree.com/75-лет-победы/гастелло-н-ф/>.

